	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN GIA LÂM

TRƯỜNG MẦM NON HOA HỒNG
GIÁO ÁN

HOẠT ĐỘNG NGOÀI TRỜI
Đề tài:  Dạy trẻ ứng phó với biến đổi thời tiết
Đối tượng : Trẻ 5-6 tuổi
Số lượng   : 30-35 trẻ

Thời gian  : 35 - 40 phút




I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Kiến thức
- Trẻ biết một số đặc điểm thời tiết và hiện tượng tự nhiên: trời nắng, trời mưa, trời nhiều mây, gió …

- Trẻ biết đặc điểm thời tiết của mùa xuân: ấm áp, nắng nhẹ, hay có mưa phùn.

- Trẻ biết cách ứng phó phù hợp với thời tiết: khi trời nắng, khi trời mưa.

- Trẻ biết cách sử dụng  một số đồ dùng: mũ, ô, áo mưa, ba lô…      
2. Kỹ năng
- Rèn luyện cho trẻ khả năng quan sát, phán đoán sự thay đổi của thời tiết

- Giúp trẻ phát triển vận động, phát triển xúc cảm tình cảm, tinh thần đoàn kết, giúp đỡ bạn…

- Củng cố và rèn luyện cho trẻ kỹ năng tự phục vụ: chuẩn bị đồ dùng, tự mặc áo mưa, sử dụng ô, gấp áo mưa, cất đồ dùng gọn gàng.

- Trẻ phát triển các năng lực hoạt động nhóm, chơi hợp tác theo nhóm, khả năng sáng tạo
- Trẻ có kỹ năng chơi trò chơi, chơi đúng luật.
3. Thái độ
- Trẻ hứng thú tích cực tham gia hoạt động.
- Giáo dục trẻ ý thức giữ gìn vệ sinh, giữ gìn đồ dùng…
- Chơi đoàn kết, hợp tác với bạn.
II . CHUẨN BỊ
1. Địa điểm: Ngoài trời
2. Đồ dùng của cô
- Tấm bạt che mưa. 
- Dây thừng kết hoa làm hồ, đầm
- Các bài hát:  
3. Đồ dùng của trẻ

- Đồ dùng đi mưa: Ba lô ,áo mưa, ô, mũ, nón…
- Rùa đồ chơi: 30 con
- Ruy băng xanh đỏ dành cho 2 đội.
- Các loại lá: Lá dứa, mít, dừa, bèo sen, lá chuối…

- Cát, sỏi, cá nhựa

- Que xiên chả, tăm, kéo, khay, bút màu, màu nước…

III. CÁCH TIẾN HÀNH
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức: ( 2-3 phút)
- Cô giới thiệu buổi dã ngoại ngày hôm nay. 
- Trao đổi, gợi ý trẻ kể các đồ dùng đã chuẩn bị.

-  Đưa ra cho trẻ các tình huống  thời tiết có thể gặp phải để trẻ  phán đoán, đưa ra các cách giải quyết của mình.
=>Cô chốt: Khi tham gia hoạt động ngoài trời, nếu trời mát mẻ, chúng ta có thể đội mũ vải hoặc không, nhưng nếu nắng quá hay có mưa các con cần phải sử dụng mũ, nón, ô, hoặc áo mưa để bảo vệ và giữ gìn sức khỏe.
2. Phương pháp, hình thức tổ chức

a. Hoạt động có chủ đích: Quan sát thời tiết, dạy trẻ cách ứng phó với biến đổi thời tiết ( 15-16 phút)
- Cô và trẻ cùng đi  dạo quanh sân trường. Trò chuyện về thiên nhiên, thời tiết, về quang cảnh xung quanh:

+ Con thấy thời tiết hôm nay như thế  nào?

+ Con thấy xung quanh mình có những gì?

- Tạo tình huống trời bắt đầu mưa, Hỏi trẻ thời thiết có gì thay đổi?
- Trời mưa, các con cần phải làm gì?

+ Cô căng bạt và cho trẻ tránh mưa trong tấm bạt lớn

+ Cho trẻ đưa ra những cách xử lý khi gặp trời mưa

Cô chính xác lại những nơi có thể trú ẩn an toàn khi trời mưa, giáo dục trẻ tránh những nơi trú ẩn không an toàn như dưới gốc cây to, dưới nơi có cột điện…

- Muốn đi tiếp, mà không bị ướt thì con sẽ làm gì?

- Cô tổng hợp lại những đồ dùng có thể che mưa: mũ, nón, áo mưa, ô…Trong những đồ dùng này, con thấy sử dụng đồ dùng nào thì tốt nhất?
+ Cho trẻ lấy đồ dùng chuẩn bị cho buổi dã ngoại để ứng phó với cơn mưa: Cho trẻ mặc áo mưa, bật ô che mưa, đội mũ…

+ Giáo dục dể trẻ biết khi gặp cơn mưa cần làm gì?( Chạy đi tìm nơi tránh mưa, mặc áo mưa, đội mũ, che ô. Giáo dục trẻ khi trời mưa không tránh mưa dưới cây to, không sử dụng các đồ dùng điện như tivi, máy tính , điện thoại

- Cô cho trẻ tiếp tục thăm quan khu vườn, đi dạo.
-  Cô tạo tình huống trời tạnh mưa, cho trẻ cất ô, mũ, áo mưa… gọn gàng.
b. Trò chơi vận động: Giải cứu chú rùa( 6-7 phút)
- Giới thiệu trò chơi: Trong đầm có các chú rùa bị mắc cạn. Nhiệm vụ của người chơi là giải cứu các chú rùa khỏi bị mắc cạn.

- Cho trẻ nhắc lại cách chơi.

=> Cô chốt lại cách chơi, luật chơi: 
* Cách chơi :
- Chia trẻ làm 2 đội. Đội xanh và đội đỏ

- Một đội sẽ gây khó khăn cho đội bạn trong quá trình giải cứu ( Lật ngửa chú rùa lại). Đội còn lại tham gia giải cứu các chú rùa bằng cách lật úp chú rùa. 
* Luật chơi :
- Trong 1 thời gian nhất định đội chơi nào hoàn thành nhiệm vụ sẽ giành chiến thắng.
- Cho trẻ chơi 2 – 3 lần:

+ Lần 1: Đội xanh tham gia giải cứu, đội đỏ cản trở. 
+ Lần 2: Đội đỏ tham gia giải cứu. đội xanh cản trở
Sau mỗi lần chơi, cô nhận xét, động viên trẻ.

c. Chơi tự chọn( 11-12 phút)
- Cô cho trẻ kể các nguyên liệu có nguồn gốc từ thiên nhiên mà con biết? 
- Cô đưa ra và cho trẻ nói về các nguyên liệu: các loại lá cây, cát, sỏi, que tre, tăm, kéo, khay, bút màu, màu nước…
- Cô hỏi trẻ các nguyên liệu này có thể dùng để làm gì?

- Con muốn chơi cùng bạn nào?

=> Cô gơi ý: Các loại lá có thể làm các con vật, hoăc có thể làm thành các làm các đồ dùng đồ chơi, cũng có thể tạo thành nhiều sản phẩm rất ngộ nghĩnh.

- Khuyến khích động viên trẻ tham gia hoạt động theo ý thích.
Tổ chức cho trẻ chơi
 3. Kết thúc. ( 1-2 phút)
- Cô nhận xét chung, khen động viên trẻ
- Khuyến khích trẻ cùng cất đồ dùng, đồ chơi nhanh, đúng chỗ

	-Trẻ kể tên các đồ dùng

- Trẻ nêu tác dụng của đồ dùng đã chuẩn bị.
- Trẻ trò chuyện cùng cô.

- Trẻ nêu nhận xét về thời tiết

- Trẻ trả lời
 

- Trẻ quan sát.

- Trẻ đưa ra các cách trú ẩn của mình: Chạy vào nhà, trú vào gốc cây, chạy về lớp…

- Cả lớp trú mưa trong bạt.

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ thực hiện mặc áo mưa, che ô, đội mũ

 

 

- Cả lớp tiếp tục.

- Trẻ thực hiện

- Trẻ lắng nghe. 

- Trẻ trả lời.


- Trẻ chia thành 2 đội và đeo dây duy băng xanh, đỏ.      

- Trẻ chơi theo hướng dẫn của cô.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ trả lời

- Trẻ tìm bạn và tham gia chơi theo nhóm với đồ cùng, đồ chơi trẻ thích
 
- Trẻ cất đồ dùng.














